

# DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
Debrecen, József királyi herceg-utca 1.  
(Bika-bérlőház.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ  
XXII. évf. 6. sz. 1945. február 14. szerda

Előfizetési ár: havonta 10.— pengő,  
negyedévre 30.— pengő. Egyes szám  
ára: hétköznap és vasárnap 50 fillér.

## Előlről kezdjük!

Hosszú hónapokon át romok között tántorgott lábunk, hullákba botlottunk, éltük a bunkerek vakond életét és amikor a felszabadító orosz hadsereg elhozta számunkra a szabadulást a német erőszak fojtó szorításától és kótyagos cinkosaik, a nyilas-keresztes idióták esztelen rémuralmától: még sokáig kábultan álltunk, tétlenül meredtünk jövőnkbe. A germán maszlag halálos mérget lassan küzdötte le a magyar társadalom szervezete és csak most, hónapok múltával ébred tudatára, hogy vége egy lidérces álomnak. Hitlerék hatéves gonosz hatalmi tébolyának, melynek prédaul esett Európa nagy része. A debreceni Nagytemplom tornya és a budapesti Bazilika kupolája csakúgy ennek a cezaromániás örületnek az áldozata, mint Nagy Jánosok feldúlt egyzobás hajléka és Kiss Péterek lömecsírban heverő holtteste.

Ma már felébredtünk, agyunkból elpárolgott a földalatti élet kábulata és tisztán látunk mindent. Ezt nem a magyarok akarták így!

Voltaképpen az a mesterséges folyamat jutott el csúspontjára a náci uralomban ebben az országban, melyet sok évtizeddel előbb abban a programban indítottak el, hogy Magyarország nemetté s koldussá tegyék. A terv első része már a multban sikerült, a magyar népi erőket visszafojtották, a frissen feltörő magyar tehetségeket letörték és a magyarság vezetőivé következtessen német származásúkat állítottak. Humor lett volna, ha nem olyan szomorú tény, hogy a magyar kultuszminiszter évtizedek óta keresztül, Klebelsbergől Hómanig, mindig következetesen abból a népből került ki, amely egy évezreden át halálos ellenségként élt a magyarság szomszédjában és szabadságunkat mindig vérrrel vívtuk vissza tőlük. Egyes minisztériumokban volt idő, amikor csak az altiszt volt magyar ember és csodálkozhatunk azon, ha a Reményi-Schnellerek, Beregfy-Beregek, Rajnissok habozás nélkül az esztelen német hatalmi téboly áldozatául dobták a magyar népet. Mit számított a magyarság németekből rekrutálódott vezetőinek Debrecen és Budapest kulturális kincseinek sorozata, mit fájt a sok áldozatul dobtott magyar élet, ha ezáltal meghosszabbíthaták egy nappal Hitlerék uralmát. Mit érdekelték őket, hogy soha háború a magyarság testétől-lelkétől idegeiből, céltalanabb nem volt, mint ez a mostani. Az elmúlt századok platt sikerült a magyarság vezető-retegeit németté változtatni és Hitler-Szalasi uralma alatt befelveződött a többévszázados germán terv: koldussá tenni Magyarországot.

Ez a mérlege a nyilas uralomnak. A mérleg egyik oldalán ott áll, mint teher egy romokban heverő, egyéneiben is kifosztott or-

## „Gondoskodni fogunk róla, hogy Németország soha többé ne zavarhassa a világbékét!”

Nyilatkozatot tettek közre Sztálin-Churchill-Roosevelt 8 napos jaltai konferenciájáról

### A budai királyi palota és vár is felszabadult

London, febr. 13. Londonban, Washingtonban és Moszkvában tegnap este egyidejűleg együttes nyilatkozatot tettek közre Churchill miniszterelnök, Roosevelt elnök és Sztálin marsall most végződő 8 napos konferenciájáról, melyek színhelye a krimi félszigeten levő Jalta volt.

A nyilatkozat feloleli Németország leverésére és együttes megszállására vonatkozó valamennyi intézkedést, foglalja magába a felszabadított európai területek rendezésével, beleértve Lengyelországot, végül foglalkozik a világbéke háború utáni szervezeteinek megteremtésével.

#### A NÉMET NACIZMUS ÉS MILITARIZMUS ELPUSZTÍTÁSA

Elhatároztuk, hogy elpusztítjuk a német militarizmust és nacizmust és gondoskodni fogunk róla, hogy Németország soha többé meg ne zavarhassa a világ békéjét. Ez eltökélt szándékunk. Lefegyverezzük és feloszlátjuk a német fegyveres erőket, egyszersmindenkora esztűzzük a nagy vezérkart, amely ismételtén feltámasztotta a német militarizmust. Eltávolítottuk vagy elpusztítottuk minden német katonai felszerelést, felszámolunk, vagy ellenőrzés alatt tartunk minden német

iparágot, mely a német haditermelés szolgálatába állhat. Minden háborús bűnözőt azonnal bíróság elé állítunk és büntetésben részesítünk. Eltávolítjuk a náciista és militarista befolyást Németországból, a közhivatalokból, a kulturális és gazdasági életből és minden egyéb oly intézkedést megteszünk Németországban, amelyre még szükség lehet a világ jövő békéjének biztonsága céljából. Nem célunk a német nép elpusztítása, de a németek csak akkor élhetnek tisztes élelmódban, csak akkor vehetik ki részüket a nemzetekkel való együttélésből, ha a nacizmust és a militarizmust végleg kiktörik.

A háborús tervekre vonatkozóan ezt mondja a nyilatkozat: A három nagyhatalom szakértői tanácskozásokot folytatnak, melyek eredményeképpen a három szövetséges erő kifejtését szorosabb összhangba hozzák, mint eddig. Keletről, nyugatról, északról és délről újabb és még hatalmasabb erővel fognak lesúlytani Németországra. A nyilatkozat így folytatja:

A náci Németország sorsa eldőlt. A német nép csak fokozza az elszennvedett vereséget, ha folytatni próbálja a reménytelen ellenállást. Németország megszállására és együttes ellenőrzésére a következő módzatokban egyeztek meg:

A szövetségesek haderői külön-külön szállják meg egész Németországot. A három nagyhatalom főparancsnokságaiból álló központi ellenőrző bizottságot állítanak fel, melynek székhelye Berlin lesz. Franciaországot felkéri, hogyha úgy kívánja, vállalja el egy zóna megszállását és akkor helyet kap az ellenőrző bizottságban. A francia zóna határait együtt-

tesen állapítják meg. A háború utáni békeszervezetről a következőket mondja a nyilatkozat:

#### NEMZETKÖZI SZERVEZET A VILÁGBÉKE BITOSÍTÁSÁRA

Elhatároztuk, hogy szövetségesekkel együtt nemzetközi szervezetet állítunk fel a béke és biztonság fenntartására. Ez szükséges mind erőszakos támadás megakadályozása, mind a háborús politikai, gazdasági és szociális okainak eltávolítására. A Demberton Auxi terv foglalja magában ennek a tervnek az alapjait. Jelenlegi konferencián sikerült megoldani a szavazó eljárásokkal kapcsolatos nehézségeket, melyre Demberton Auxiban nem történt megállapodás. 1945 április 25-én San-Franciskóban lesz megtartva a legközelebbi konferencia a világbiztonsági szervezet alkotmányának előkészítésére. Kínát és az ideiglenes francia kormányt azonnal tájékoztatják és felkéri, hogy a három nagyhatalommal együttesen küldje ki a konferenciára való meghívásukat. A felszabadított területekről külön deklarációban foglalkozik a nyilatkozat:

#### NÉPKORMÁNYOK A FELSZABADÍTOTT ÁLLAMOKBAN

Az európai rend megteremtését és a nemzetek újjáépítését oly módon kell megvalósítani, hogy a felszabadított népek elpuszthassák a nacizmust és a faszizmus utolsó nyomait és saját jogainak megfelelően megteremthessék demokratikus intézményeiket. A három nagyhatalom, tehát mindenütt, ahol a viszonyok megkívánják, együttesen fognak segíteni minden felszabadító, vagy csatlós államot, hogy ezeket a lépéseket

minél előbb megtehessek.

A három nagyhatalom ideiglenes kormányhatóságok felállítását elő fogja segíteni, melyek széleskörűen reprezentálják az illető ország demokratikus megnyilvánulását, amint arra az első lehetőség kinálkozik. Népkormányokat fognak létesíteni, végül pedig ahol erre szükség van, választásokat tarthatnak meg. A három nagyhatalom azt reméli, hogy franciaországi ideiglenes kormány csatlakozik hozzájuk. Ezután azt mondja a nyilatkozat: E deklarációval megerősítjük az Atlanti bulla alapelveit és megismételjük az egyesült nemzetek által tett ígéretünket, hogy a békeszerető nemzetekkel karöltve felépítjük a törvényes világrendet.

#### A LENGYEL KERDES

Lengyelországot illető kérdésben a következő megegyezésre jutott a konferencia: Új nemzeti egység kormánya alakul Lengyelországban, amelyet a három nagyhatalom kormánya elismer. E célból Lengyelországban az ideiglenes kormányt szélesebb demokratikus alapokon újjáalakítják a lengyelországi és külföldi lengyel demokratikus vezetők bevonásával. Az átszervezés végrehajtásával Molotov szovjet külügyminiszter, az Egyesült Államok és Nagybritannia moszkvai nagykövetei, bizottságként fognak működni. E célból Moszkvában tartják meg üléseiket. Az új lengyel kormány kötelezi magát, hogy megegyez a választásokat az általános titkos választójog és titkos szavazás alapján, amelyben minden demokratikus náciellenes pártnak joga lesz jelölteket állítani. A három nagyhatalom követelést küld az új lengyel kor-

szág. A másikon viszont mint hatalmas, mindennel felérő nyereség: a megszabadulás a századokon át rántkapadó német vámpirtól, a szegénységünkben, kifosztottságunkban is felragyogó szabadság.

Ne essünk régi hibánkba, ne adjuk át magunkat valami esztelen csodavárásnak. Ez a szabadság annyit jelent, hogy végre szabad ismét magunkért, a saját céljainkért dolgozni. — Szabad megkezdeni a küzdelmet, hogy méltó helyet kapjunk a szabad nemzetek sorában. Szabad irodalmunkban, közoktatásunkban,

hönvédségünkben, szellemünkben magyarnak lenni. Ne várjunk segítséget senkitől. Az oroszok, akik megnyitották számunkra a szabadság kapuit, egyelőre ropant céljaik elérésére kell, hogy összpontosítsanak minden erőre. Meg kell tehát kezdeni a munkát, a magyar munkát.

Előlről kell kezdeni! Ugyiszlóvan mindenünk elpusztult, de a romokon felépülhet a valóban magyar élet. Csak nem szabad többé utópiákat hajszolni, mástól várni segítséget. E helyett keményen meg kell ragadni a munkát. A magyar föld

sok helyen bevetetlenül maradt. Meg kell szervezni a lakosságot megművelésére. Nők, férfiak, gyermekek egyaránt vegyenek részt ennek a nemes feladatnak végrehajtásában, hogy megoldhassuk az átmeneti nehézségeket. Ne kis divatos vitaminkertekkel foglalkozunk, hanem komoly élelem megtermelésével, ami biztosítja a közellátás javítását. Gyárainkat leszerelték a németek, felszerelését magukkal vitték. Hiány lesz a szövött árukban, textiliákban. Nagy jelentősége lenne feltámasztani a házi szövődéket, falvakon a fonást,

szőnyegkészítést. Nemcsak az így foglalkoztatott családoknak juttat nagyobb darab kenyeret, hanem az országot is előbbre segítené egy ilyen akció. Száz és száz más mód kínálkozik, hogy segítsünk magunkon. Kipusztult állatállományunk pótlására fokozni kell a baromfitenyésztést és általában minden lehetőséget meg kell ragadnunk, hogy javítsuk életszíntvonalunkon.

A tespedés, az ölbe tett kezű csodavárás ideje elmúlt. Dolgoznia kell minden embernek: keményen, megfeszített erővel!

R. I.

mányhoz. A lengyel határokról vonatkozóan a Curson vonalat fogadják el, amely egyes körzetekben 5-30 km-re térne el a Curson vonalról. Ezzel szemben Lengyelország kárpótlásul jelentékeny területgyarapodásban részesül majd nyugaton. A nyugati határokat illetően kikéri majd az új lengyel kormány véleményét nyugati határainak végleges megvonására, amely majd a békekonferencián fog megtörténni.

Végül Jugoszláviát illetően a konferencia azt ajánlja Tito marsallnak és dr. Subasicnak, hogy azonnal léptessék életbe egyezményeket, továbbá azt ajánlja, hogy az új kormány a hivatkozott intézkedéseket fogadja elfogadva.

1. A nemzeti felszabadító mozgalom az antifasiszta nemzetgyűléssel együtt oly jugoszláv személyekkel dolgozzon, akik nem kompromittálják magukat az ellenségkel való együttműködésük által. Ez a testület ideiglenes parlament néven működik. 2. Az ideiglenes nemzetgyűlés által hozott törvények végleges beiktatása az alkotmányozó nemzetgyűlés feladata legyen.

A tanácskozáson résztvesz a három nagyhatalom külügyminisztere, vezérkari főnökei, több más miniszter és magasrangú képviselő.

Moszkvai tudósítások arról számolnak be, hogy mintegy 600 szövetséges szakértő vett részt az értekezleten, melyet

Miklós cár nyári lakosátálya tartottak. A jelenlévők közül-  
ték, hogy a brit és amerikai küldöttség élénk benyomásokkal fog távozni.

Churchill miniszterelnök és Roosevelt elnök repülőgépen utaztak a tanácskozások színhelyére és Máltában megszakították útjukat, Churchillt és Rooseveltet külügyminiszterei kísérték, akik febr. 2-án találkoztak egymással Máltában, ahol megbeszéltek a japán elleni tengeriháborúval kapcsolatos kérdéseket. Ezután a krími félszigetre repültek. Megérkezésükkor Molotov külügyminiszter üdvözölte őket. A Fehérház szóvivője nem nyilatkozott arról, hogy Roosevelt elnök mikor fog visszatérni Washingtonba.

## DEBRECZEN 2. OLDAL 1945. II. 14.

latot a majd megválasztandó bizottság fogja megtenni.

Kovács Lajos kereskedő örömmel üdvözölte a kereskedők demokratikus szervezkedését.

Az előkészítő bizottság javaslata alapján egyhangú lelkesedéssel választották meg a Társulat elnökévé Kardos Zoltánt.

## A honvédelmi miniszter a demokratikus pártokat is bevonja az igazoló bizottságba

A Nemzeti Bizottság tegnap délelőtt félórás kéссéssel Labonez András elnöklésével ülést tartott, melyen megjelent B. Szabó István honvédelmi államtitkár is, akit az elnök szíves szavakkal üdvözölt.

Napirend előtt Szabó István, a Kommunista Párt titkára kérdezte meg, mi az oka, hogy a Nemzeti Bizottság jelentős része távolmaradt annak ellenére, hogy tudták, a tavaszi vetések ügyét tárgyalják.

Labonez elnök megjegyezte, hogy bizonyára fontosabb dolguk van.

Dr. Vass Károly főjegyző előterjesztette a múlt ülésben meghatározottakat.

A miniszter helyet ad a pártoknak a katonai igazoló bizottságokban.

B. Szabó István honvédelmi államtitkár a miniszter nevében is szól.

A magyar honvédség nem pártoké, hanem az egész nemzeté, nagyon fontos, hogy a honvédség felállításával kapcsolatban nézeteltérés, gyanú, kétely ne merülhessen fel egyetlen párt részéről sem.

A honvédelmi miniszter semmi akadályt nem látja annak, hogy az igazoló bizottságot a pártok kiküldöttjeivel kibővítsék, mert mi is ugyanazt akarjuk henni, mint amit a Nemzeti Bizottság kíván: senki se csúszhasson be, aki népelelmes tevékenységet fejtett ki. Egy pillanatig se gondolunk arra, hogy Bély vagy mászabály beosztást kapjanak.

Dr. Erdős: Mi történt Bélyvel?

B. Szabó István honvédelmi államtitkár: Semmiféle beosztást nem kaptak.

Erdős: Tudtommal feltételeken igazoltan nyugállományba helyezték. (Zaj.)

Szabó István államtitkár: Azért van a törvény rendelkezése, hogy 3 évig kifogást lehet emelni bárki ellen, ha igazolták is. Néhány ember nem ismerhet minden tisztelettel. Aki ellen kifogás van, azt a honvédségnél nem lehet alkalmazni. A honvédelmi miniszteriumban nincs olyan szándék, hogy bárkit elbujtaszanak.

Kovács János szoc. dem. titkár: Örülünk, hogy az államtitkár úr itt megjelent. Bélyt nyugdíjazták, anélkül, hogy tetteit kivizsálgálták volna.

Ezért kell az igazoló bizottságot kibővíteni. Lehet, hogy akkor is becsúsznak egyesek. A névsort előzetesen meg kell kapniok a politikai pártoknak és szakszervezeteknek. — Örömmel vesszük, hogy a miniszter respektálta a Nemzeti Bizottság álláspontját.

Erdős Imre dr.: a honvédelmi miniszter a rendelet tervezetét meg kellett volna, hogy küldje a pártoknak. Ezt a jövőre kéri.

Labonez András elnök üdvözli a megjelent Valentiny igazságügyminisztert.

Szabó István kommunista párttitkár: a Nemzeti Bizottság hangulata a nép felfogását tükrözte. A munkásság részéről jogos volt a kérdés felvetése, vajjon a hadsereg a népe, a magyar nemzeté-e? Bély nem őrmester volt, hanem nagy szerepet játszott abban, hogy a hadsereget a német fasiszmus szolgálatába állítsák. Erről valakinek tudnia kellett a honvédelmi miniszteriumban, mégis nyugdíjazták. A politikai pártok becsületes harca a demokratikus hadseregért közelebb viszi a népet a hadsereghez. Vizsgálatot kell tehát indítani a nyugdíjazás miatt. A magyar nép olyan embert tartson el véres ve-

míg ügyvezető elnöknek Ujlaky Sándort, alelnöknek pedig Fürst Lászlót, Leitner Jenő és Kovács Lajos debreceni kereskedőket választotta meg a közgyűlés, a Kereskedő Társulat pénztárosává Radó Antalt választották meg. A 30 rendes választmányi tag és 10 póttag sorában pedig minden kereskedelmi szakma demokratikus szellemében képviselve van.

rojtékéből, aki a magyar nép ellensége volt.

Molnár József: A nyugdíjat meg kell tagadni, amíg az ügyet kivizsgálják.

Ménos Sándor: A munkások úgyszólván bér nélkül dolgoznak, akkor nem lehet Bélyt nyugdíjazni, aki a rádlón keresztül tobzódtott a fasiszmusban. Kéri az igazoltatási eljárás megsemmisítését.

Szabó Kálmán: Bélyt meg nem igazolták, de ideiglenesen máris nyugdíjba helyezték. Az igazoltatását meg kell semmisíteni.

B. Szabó István honvédelmi államtitkár: örülök, hogy a pártok bejönnek az igazoló bizottságba, mert így a felelősség megoszlik, mert több szem többet lát. Eddig mindössze öt-hat személyt igazoltak, ezek újraigazolása semmi nehézséget nem okoz. Az igazolandók névsorát megküldjük a pártoknak. Azt akarjuk, hogy a hadsereg valóban a népe legyen. Ezt abból is látni fogják, hogy a szolgálati szabályzatot elejétől végig fe forgatjuk. A Nemzeti Bizottság a javaslatokat elfogadta.

Dr. Lévy Zoltán az igazoló bizottság működéséről adott tájékoztatást. Ha valakit igazolnak is, három éven belül panaszt lehet ellene tenni, az igazolástuk megsemmisíti, ha a nyilatkozatukban lényeges cselekményt elhallgattak. Debrecenben ötezer igazolási esethez eddig mindössze kilenc panasz érkezett, ezek közül is a legtöbb személyi sérelmek miatt történt.

A pártok megkaphatják az igazolandók névsorát.

Simon bizottsági tag dr. Szabó László közigazgatási tisztviselő ellen szólt fel, aki annak idején a Munkáspártot az árvíz-károslult „lumpenproletároknak” kiadta.

Végh Dezső szintén Szabó ellen szólt. Hangoztatta, hogy kommunista hozzátartozóit bántalmazta.

A Nemzeti Bizottság foglalkozott a népiügyszek jelölésével és elfogadta Juhász Nagy Sándor javaslatát dr. Jávor Lóránd és dr. Váczonyi István személyére vonatkozólag. A jelen volt igazságügyminiszter rövid úton tudomásul vette a jelölést.

Óry István főispán kérdésére az igazságügyminiszter kijelentette, hogy Debrecenben két népbíróságot állít fel. Azt kéri, adjanak adatokat az igazoló eljárásokhoz és a népbíróságok működéséhez.

Több felszólalás után a népbírósági tagok tiszteletdíját napi 30 pengőben állapították meg.

## Veszélyes a feketepeciaci húsárúsítás

Szeretném a hatóság figyelmét felhívni arra, hogy olyan húsok kerülnek a fekete piacra, amelyeket állatorvos előzetesen nem látott. Akik valaha is dolgoztunk a vágóhídon, jól tudjuk, milyen bajok és betegségek származhatnak ebből. Jó lenne megfelelő intézkedéssel segíteni, hogy lépfene, vagy tbc-s állatok húsát ne hozzák forgalomba a fekete piacon, — ha már illegitim úton méreg drága árakat számítanak.

## Orosz csapatok Budán elfoglalták a királyi palotát, régi várat, 30.000 németet foglyul ejtettek

A Szovjet Tudósító Iroda hadműveleti jelentése:

Csapatunk február 12-én Bitzsch (Bromberg) városától északra és északnyugatra támadásaik során előrenyomultak és elfoglaltak több, mint száz kis helyiséget. A rendelkezésre álló adatok szerint toruni (Thorn) ellenséges harcsoportok likvidálása és Thorn elfoglalása alkalomával február 1 és 9 között 2 belorusz arcvonalunk csapatai foglyul ejtettek több, mint 15 ezer német katonát és tisztelet. — Csapataink zsákmányoltak 270 ágyút, 700 géppuskát, 7500 puskát, 1200 gépkocsit, 800 hadianyaggal megrakott társzekereket, 2000 lovat, 202 lőszert és élelmiszer, valamint más hadianyagokról, az ellenség több, mint 13 ezer katonájának és tisztjének holttestei maradtak a harcmezőn. Német Pomerániában csapataink Schneidemühlből

északnyugatra folytatták támadásaikat és elfoglaltak több, mint 40 helyiséget, csapataink ebben a körzetben február hó 11-én foglyul ejtettek több, mint 1300 német katonát és tisztelet. 1. ukrán arcvonalunk csapatai az Odera partján Német-Szlezsiában tovább fejlesztve támadásaikat, február 12-én elfoglaltak több, mint száz helyiséget. 1. ukrán arcvonalunk csapatai február hó 10-én és 11-én lefolyt harcokban foglyul ejtettek mintegy 3 ezer német katonát és tisztelet, valamint gazdag hadizsákmányt ejtettek, többek között egy repülőgépet és két nehéztitűző szállítógépet. 4. ukrán arcvonalunk csapatai a Kárpátok hegyes-erdős vidékén nehéz viszonyok között február 12-én rohammal elfoglalták Biesko városát, fontos közlekedési csomópontot, a németek hatalmas védelmi rendszerének

erős támaszpontját a Moravsko-Ostrava-körzetben. — Ezenkívül több, mint 30 más helyiséget elfoglaltunk.

Budapesten csapataink megtörve az ellenség ellenállását, a város nyugati részén (Budán) elfoglaltak több, mint 200 háztömböt, köztük a királyi palotát, a régi várat és estére befejezték a bekerített csapatok maradványainak megsemmisítését. Február 11-én és 12-én a város nyugati részében lefolyt harcokban előzetes adatok szerint foglyul ejtettek az ellenség több, mint 30 ezer tisztjét és katonáját. Az arcvonal többi szakaszán felderítő tevékenység, egyes pontokon helyi jellegű harcok folytak. — Február 11-én valamennyi arcvonalon megrognáltunk és megsemmisítettünk 125 német harcokcsit, légiharcokban és légvédelmi ágyúink tüzeiben lelőttük az ellenség 43 repülőgépet.

## Német fasiszták bestiális kegyetlensége Veréb községben

Moskva, február 12. Németrégiben a német fasisztáknak sikerült elfoglalniuk Budapesttől délnyugatra fekvő Veréb községet. Egyik csapatrésznünk megsemmisítő erővel indított ellentámadás során szétverte a németeket és visszafoglalták a községet.

Veréb község felszabadítása után a szovjet katonák a kovácsműhelyben megtalálják huszonnyolc halálraírózott vörös katonát, haláltáncot, köztük egy szovjet főhadnagyot. A németek a fogságbaesett szovjet katonák szemét kiszúrták, ujjukat kalapáccsal összetörték, nemiszerveiket levágták, ezután a német fasiszta vadállatok a megkínzottakat az állóhöz vontatták és kalapáccsokkal szétverték a koponyáikat. A község határában a bevonuló orosz katonák 6 vörös

katonát holttestére akadtak. — Ezeknek a füle le volt vágva, szájukat felhasították és arcukat szuronnal összevagdalták a fasiszták. A kegyetlen német fasiszták 18 sebesült szovjet katonát gyilkoltak meg Hercegfalván. A németek meztelenre vetkőztették őket, majd puskatűssel ütötték szuronnal összeszurkálták sebeit. A német fasiszták által meggyilkoltak között volt egy egészségügyi szolgálatot teljesítő szovjet lány is. A németek ennek a lánynak levágták a mellét és szuronnal összeszurkálták a személynagyonosságát. A szovjet katonák megesküdtek rá, hogy megbosszulják az ellenségen társaik borzalmas halálát.

illetékes szerveknek utasítást is adtak, hogy a Budapestre irányuló szállítmányokat soronkívül továbbítsák. Természetesen az összegyűjtött élelmiszereket a főváros polgármestere nem segélyképpen veszi át, hanem napi áron és a szállítványok értékét befizeti a községi előjáróságoknak és a városok házipénztárainak. A rendelet még arról is intézkedik, hogy amennyiben az előadók nem hiteleznek a beszolgáltatott élelmicikkeket, akkor a községi előjáróságok tartoznak azok árát előlegezni, a termelő gazdaközösségnek kifizetni.

## Ismét megkezdte működését a Debreceni Kereskedő Társulat

Debrecen kereskedő társadalmát átérve a mai idők liúktető ütemét, nagy számban gyűlt össze, hogy a többi foglalkozási ágához hasonlóan megszervezze Debrecen kereskedő társadalmát. Ott láttuk a kereskedelem minden ágának képviselőit, a fasiszta időköt megelőző demokratikus egységben.

Az alakuló ülést dr. Harsányi Imre, a debreceni kereskedelmi és iparkamara ügyv. titkára nyitotta meg. Megnyitó beszédében kifejezésre juttatta, hogy az értekezlettel azzal a céllal hívták össze Debrecen kereskedőit, hogy életrekeltsék a régi Debreceni Kereskedő Társulatot. Az 1895-ben alakult Kereskedő Társulat mindig jelentős szerepet játszott a város életében s nem egyszer a Kereskedő Társulat vezetője volt a város főbírája. Bejelentette a közgyűlésnek Harsányi Imre dr, hogy az előkészítő bizottság az alapszabály egyrészét átdolgozta s a további átdolgozása a javas-

## Hajdu vármegye élelmiszer szállításai Budapestre

Budapest éhező lakosságának megsegítése érdekében nagyjelentőségű rendeletet adott ki Herpay Gábor, Hajdu vármegye alispánja.

A rendelet szerint a vármegye községeinek és városainak lakossága hetenként lisztet, hűvellyest, vágómarhát és sertést kötelesek a székessőváros rendelkezésére bocsátani. Az élelmiszermennyiség, amely Hajdu vármegyéből Budapestre megy, igen tekintélyes s bizonyára nagyban enyhíteni fogja a megkínzott milliók városi éhezését.

Az alispáni körrendelet a heti szállítványt a következő tételekben jelöli meg:

2000 mázsa kenyérliszt, 100 mázsa nullásliszt, 550 mázsa főszőlő, 100 darab hízott sertés és

50 darab szarvasmarha. A rendelet a legnagyobb pontosságúra, gyorsaságra és lelkiismeretes eljárásra utasítja a hajdúvárosok polgármestereit és községi előjáróit. Az élelmicikkeket összegyűjtésének megkönnyítése céljából a vásárlásra jogosított kereskedők szolgálatát is igénybe kell venni. Mihelyt néhány vagon élelmiszer összegyűlt, haladéktalanul útna kell indítani Budapestre. A vármegye területén nemcsak Debrecen az indítási központ, hanem Püspök-ladány, Hajdúszoboszló és Kaba állomások is.

Az orosz katonai parancsnokságok eddig tapasztalt jóakarátú és készséges támogatásukat fokozni kívánják a főváros éhező lakosságával szemben és már

## Megjelent az új lakásrendelet

A háborús idők bonyolult lakásviszonyainak rendezése érdekében a nemzeti kormány szükségesnek látta új lakásrendelet kiadását, amely a hivatalos lap legutóbbi számában jelent meg. A rendelet, mely 19 szakaszból áll, a következőkben ismerteti föl:

A városokban és a községekben lakáshivatalokat szervez az új rendelet. A lakáshivatal 15 nap alatt az elhagyottá vált lakásokat, ideértve azon személyeket is, akiket politikai vagy faji okokból elhurcoltak, nyilvántartásba veszi s a lakásokban levő bútorkat és berendezési tárgyakat leltározza. Ez a munka Debreczenben már folyamatban is van. A rendőrség közegei házról-házra járva, írják össze a lakáshivatal rendelkezésére kerülő lakásokat.

Lakásokat ezután kizárólag csak a lakáshivatal útján lehet elfoglalni. Erre vonatkozó kérelmeket a hivatalhoz kell benyújtani, mely 48 óra alatt köteles az igényelt lakás ügyében dönteni. Lakást csak az kaphat, aki a város területén lakott, de kibombázás folytán hajléktalanná vált, vagy lakását katonai alakulat elfoglalta, továbbá, aki a városban személyes körülményei folytán ideiglenesen tartózkodik és nincs lakása, továbbá akinek családi viszonyai miatt jelenlegi lakásviszonyait jelenlegi lakása nem elégíti ki.

Fontos körülmény a lakásigénylések eldöntésénél, hogy a kérelmező ellen nem indult-e népbírói eljárás, vagy pedig felmentés ítélettel igazolták mulhbeli viselkedését. Az igénylő ha olyan lakás kiutalását kéri, melyben berendezési tárgyak vannak, megjelölni tartozik kérelmében, hogy a lakást bútorkal, vagy anélkül óhajtja megszerezni.

A lakáshivatal a kiutalt lakások bérét az 1942. évi november 1-én volt bérábról állapítja meg, a berendezési tárgyak használatát pedig szakértő bevonásával dönti el.

A lakáshivatal végzése ellen 8 nap alatt a népjóléti miniszterhez lehet felelkezni. A felelkezést a lakáshivatalnál kell benyújtani. A bérfizetést úgy a lakás, mint a berendezési tárgyak után, ha a ház tulajdonosa elmenekült, vagy elhurcolták, az adóhivatalnál kell teljesíteni. Ha a házigazda, vagy igazolt megbízottja itthon van, akkor az ő kezéhez kell fizetni a béreket.

A lakberendezések használati díjának fizetése alól a népjóléti miniszter adhat indokolt esetben felmentést. A lakáshivatal által hatósági raktárba szállított ingóságokat is lehet használatra igényelni, ha a kérelmező bombakárosult és mindene elpusztult, továbbá, ha családi körülmények folytán megfelelő ingóságokkal nem rendelkezik.

A kiutalt lakások meghatározatlan időre adhatók bérebe. Ha a lakás volt bérlője és a berendezési tárgyak tulajdonosa vissza tér és lakását elfoglalni kívánja, a lakáshivatal a behelyeztetett más lakásba tartozik elhelyezni, illetve a régi bérlőt jogába visszahelyezni.

Érdekes még a lakásrendeletnek az a szakasza, amely a jogtalanul elfoglalt lakás és berendezési tárgyak használatára vonatkozik. Ezek tartoznak a körülmények a lakáshivatalnál 15 nap alatt bejelenteni. Ha ezt elmulasztják, közbiztonság miatt ki bűntörvénnyel és 5000 pengőig terjedő pénzbüntetéssel sújtják emellett, hogy a jogtalanul elfoglalt lakásokból kiközlőtt a hatóság.

## Agrárnépességünk felemelésével újra életerős nemzet lehetünk!

Ugrin József országos főtitkár beszél a tízéves fennállását ünneplő Kalotról

Ebben az évben lesz tíz esztendeje annak, hogy Délalföldön a Katolikus Agrárifjúsági Legényegyletek Országos Szövetsége, a KALOT riadót fújva a szellemi és gazdasági kilátástalanságra kárhóztatott magyar parasztfjúság felé. A mozgalom szervezkedése akkor indult meg, mikor hazánkban egyre erőszakosabban kezdett betörni a faszizmus. A Kalot-Mozgalom a leghatározottabb formában szembefordult a nyilas törekvésekkel. Felvilágosító előadásokat, agitátorképző kurzusokkal s a hatalmas munkát végző Népfőiskolák felállításával parasztfiatalságunk tizezreit állítja csatasorba a faszizma törekvések ellen.

### Ha a KALOT nem lett volna

A tíz éves fennállását ünneplő Kalot harcáról és az elért eredményekről alkalmunk volt beszélgetést folytatni Ugrin József országos főtitkárrel, aki ezzel kapcsolatban a következőket mondotta:

— A Kalot-Mozgalom azon kevesek közé tartozott, amelyik hamar észrevette a náci-mozgalom egyre erősödő rohamát a magyar faluért. A falusi és tanyasi ifjúság legtehetségesebbjeit tehát agitátorképző kurzusokra hívtuk be, ahol kellően felvérteztük őket a faszizmus elleni harcra. A küzdelem években 20 Népfőiskolát is létesítettünk, s az eleinte lenézett kis parasztmozgalomból országos mozgalmat építettünk ki. Az általunk elért eredményeket mi sem bizonyítja jobban, mint a nyilasvezér Hubay keserű megjegyzése: — „Hogy a nyilas nemzetiszocializmus nem győzhetett már 1938-ban, annak elsősorban a Kalot az oka. Ha ő nem dolgozik ellenünk falun, akkor a KUN „Kongresszus után jövőnk” valóra válik.”

### A KALOT csatlakozik a Magyar Fronthoz

Küzdelmes multunknak szinte természetes következménye volt, hogy a Kalot-Mozgalom is csatlakozott a független Magyarország kiküldetését zászlajára író Függetlenségi Fronthoz. Október 15. után, amikor már csaknem minden megbérelt a Kalot végezte a legveszedelmesebb akciókat. A náci és bérenceik persze halálra keresték Mozgalomunk vezetőit és tagjait. A Kalot mindent megtett, amit megkívánt a haza becsülete, az igazság és az egyetemes magyarság érdeke.

— A Mozgalom munkájának visszhangjáról és a Kalot jelenlegi helyzetéről feltett kérdéseinkre Ugrin József a következőket mondotta:

— Rövid tíz esztendő alatt nemcsak népünk bizalmát és szeretetét nyertük el, hanem a hatalmas demokráta államok sajtója is több ízben foglalkozott azzal a bátor küzdelemmel, amelyet Mozgalomunk folytatott a totális örületben szenvedő Európában. Az elismerés legújabb és nagyrabecsült megnyilatkozását pedig a megpróbáltatások jelen napjaiban kaptuk, amikor az egyik legfontosabb orosz katonai parancsnok-

ság jelentette ki Mozgalomunk két vezetője előtt:

— „Tudjuk, hogy Önök Magyarország legnagyobb parasztfjúsági mozgalmaának vezetői. Sok sikert kívánunk további munkájukhoz.”

A múlt év végén egyébként maga a Nemzeti Kormány belügyminisztere, dr. Erdei Ferenc biztosított bennünket arról, hogy semmi akadályja sincs a Kalot további munkájának. Mint a belügyminiszter mondotta: — „Ha valahol akadály merül fel a Kalot szervezkedésével szemben, az csak tájékoztatásból fakadhat.”

### Életerős népet akarunk!

— Melyek a Kalot legközelebbi tervei és milyen programmal indul a demokratikus Magyarország felépítésének küzdelembe?

— Eddig 4500 faluban és tanyaközpontban hoztuk mozgásba mintegy félmilliónyi parasztságunk szellemi életét. A jövőben ezt a munkát még erősebb ütemben fogjuk a legszelebb alapon folytatni.

Mozgalomunk egyébként a teljes programot fogja hirdetni a következő tíz esztendőben is. Utunk világos, célunk kristálytisza. Krisztusibb embert akarunk, mert a hitványak és becstelének további nyomort zúdítanak az emberiség nyakába. Dolgozunk a műveltebb faluért, hogy népi kultúránk legyen méltó hordozója és továbbfejlesztője. Nem a koldus, hanem a gazdag paraszti országot akarjuk, mert — Szegefi Gyula mondotta: „ha agrárnépességünk felemelése sikerül, újra nagy és életerős nemzeté lehetünk!”

### Megállapított árak a debreceni piacokon

A debreceni piacon az utóbbi időben már türelmetlen árak voltak, ami arra indította a hatóságokat, hogy egyes élelmiszeri cikkek árát maximalizálják. Fazekas István rendőr alkapitány egy bizottsággal végig járta a piacokat és erélyes rendelkezéseket adott ki a túl magas árak letörésére.

A piac favoritja a cukorszörp volt. Ez a répből készített édesítő faluról került Debrecenbe. Kilóját 35—40 pengőért árulják. A tojás darabja 1.20, zöldség 3.—, hagyma 1.60—2.— P, alma 18—24 P, tej literje a Rákóczi-utcai piacon 2 P, a Simonffy-utcai tejpiacon 4 P, tejfel 16 P kilója, burgonya 80—100 fillér, fohagyma 80—100 fillér, élő tyúk kilója 14 P, termelőnél 12 P, vágott baromfi 22—24 P, élőlányka 13—15 P, olaj kilója 16 P. Kapható szalonna 25—35 P-ért, kolbász kilója 40 P, tengerisült kilója 1.50 P, hántott tengeri 40—60 fillér kilója.

### — Vagyonmentő Bádagos-u. 1.

**VESZEK — ELADOK** szövetet, vásznat, férfi és női ruhát. Megbízásból a legmagasabb árat fizetek aranyért és óráért.  
**Piac u. 71. B L U M**  
Sestina-vászártól mellet

### VESZEK

szövetet, selymet, vásznat, férfi-női ruhát fehérenmüt (Igazolt tulajdonostól.)

**Papp István** textil-divatár kereskedés  
Dégenfeld-tér 4. szám

## HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

### Szeretéből

A vagongyár nemrégén még romokban hevert. De munkásai megmutatták, hogy nemcsak saját otthonukat hozzák rendbe bámulatosan rövid időn belül, hanem az építés munkájában segítenek azoknak, akiknek erre szükségük van.

A nyilastelepi református és katolikus templom és a hozzájuk tartozó épületek ma már frissen javítva, a romokból újjáéledve hirdetik az emberi akarat szilárdságát, a minden háborún keresztül élni akarást. A nyilastelepi templomokat nem megfizetett munkások varázsolták újjá, hanem a vagongyári munkások ingyen, szeretéből. A református templom újra felépített falai között már karácsonykor ünnepi istentiszteletet tartottak.

—XOXO—

— **Felhívás.** A csizmadia szakosztály folyó hó 17-én délelőtt 10 órakor választmányi ülést tart, rendőrségi III. emelet 96. szoba.

— **Hartstein Nándor** földművelőket megölték a nyilasok. Hartstein Nándor debreceni ismert földművelő és német bevándorlás után Budapestre költözött. Sikertörténeti a Gestapo fogása elől elmenekült. A nyilasok pár hét előtt csehi razzán elűzték és hajnali órákban több száz főtől és asszonytól álló foglaltszállítmánnyal a Dunán át vitték. — Valamennyit agyonlőttek és holttestüket a Dunába dobták.

— **Nádudvar** a borsodi bányászokért. Nádudvar közeg gazdái az éhez borodó bányászok részére három vagon búzát ajánlottak fel. Viszonyok a nádudvari 3 vagon élelem kerék a bányászoktól.

— **A nyilastelepi református egyház** leánykora vasárnap délután fél nyolc órakor a gyülekezeti házban művészes délutánt rendez, melyen egy színdarab, versek és dalok kerülnek előadásra. A múlt napokban a fiúk mutatkoztak be most kitanulással várják a lányok előadását.

— **Felhívás** azokhoz a szülőkhöz, akiknek olyan tanköteles gyermekük van, aki VI. elemi osztályt végzett, hogy törvényes következmények terhe mellett a mezőgazdasági népiszkolák I., II. osztályába legkésőbb február hó 15-ig frassa be. Azokat a gyermekeket, akik a VIII. osztályt is elvégezték, a mezőgazdasági népiszkola III. gyakorló évére köteles járítani. Figyelemre a szülőket, súlyos pénz- és elzárásbüntetés elkerülése végett ezen utolsó határidőt tartásák be. Befrás úgy az I., mint a II. számú gazdasági iskola körzetébe tartozó tanulók részére a Kishelyesi-út 3. sz. alatti fűtött helyiségben történik. özv. Pápay Mihályné, mb. igazgató.

### Bihartordáról három szelér debreceni lopott jószág került meg

Nétfőn Bihartordára közegből három társzékű vagyont érő lakásberendezés került vissza Debrecenbe. A nyomozás adatai szerint a közeg egyes lakosainál szükségleteiket meghaladó és gyarmat-számú élelmiszeri cikkek vannak. A rendőrség emberi vigyázként Bihartordát és ennek közegében sikerült a ciklopott holmit összeszedni. A kihallgatott tanúk egyetelműen azt adták elő, hogy R. Kiss István egyetemi professzor Pásztor Julia nevű szobalányától vásároltak ingóságokat. A leány azt vallotta, hogy műanyagból elmenekült, ő egyedül maradt a lakásban s látta, hogy a szomszédokból ismeretlen egyének viszik el a holmit. Ő a professzor ingóságait meg akarta menteni és haza vitte szülőfalujába Bihartordára. Miután valamiből élnie kellett, a berendezési tárgyakat, ezüstöt eladogatta. A t is beismerte, hogy az egyetemi tanár hozott díszöltőt, bőrt és husát kimérve eladta. A hűtlen alkalmazottat őrizetbe vették.

### Mindent a közellátásért

A Hortobágy-malom egyik motorja felmondta a szolgálatot. Hogy a malom munkájában zavar be ne álljon, a város polgármestere azonnal intézkedett, hogy a téglyagyár egyik nagy villanymotorját a malom rendelkezésére bocsássa. Így nem lesz fennakadás a malom munkájában, mely a közellátás érdekében folyik.

## Minden magyar polgárhoz!

A Debrecen-t kiadó vállalat 1000 pengőt juttatott a nemes célra

Megalakulásában az új demokratikus népi hadsereg a debreceni Pavillon-laktanyában. Az alakulatok rovidesen bevonulnak békéhelységeikbe és újból magyar honvédek fognak őrt állítani a laktanyák kapuiban és fel fog hazugni a magyar nótá a városok és falvak utcáin.

A felült és részben még harcok alatt álló országunkban igen nehéz feladat lesz hadseregünk újból talpra állítani. A semmiből útképes hadsereget kell teremteni. Az orosz katonai parancsnokok a legjobban indultak és legmesszebbmenők támogatják a magyar katonai parancsnokokat e nehéz munkájukban, de a saját nagy hadseregük fenntartása mellett nem tudnak minden szükséges dolgot rendelkezésünkre bocsátani. Hadseregünk újjáépítésében szükségünk van tehát a magyar nép minden egyes polgárának támogatására is. A debreceni polgári lakosság már eddig is ragyogó példáját mutatta meg az új magyar honvédség iránt érzett szeretetével és rokonszenvével — naponta százával sietnek a Pavillon-laktanya kapu elé, hogy átadják szeretetadományukat a laktanyában elhelyezett magyar honvédeknek. De ebben a nehéz építő munkában nem az egyes emberek, hanem az egész magyar nemzet egységesen megszervezett segítségére van szükség. Az új magyar hadsereg a nemzet minden rétegének tagjaiból szerveződik meg, tekintet nélkül a származásra, fajra és felekezetre, tehát össze kell fogni minden magyar vezetőnek, kereskedőnek, iparosnak, gazdának és munkásembernek az új magyar honvédség talpraállításában.

szág jövője, becsülete és biztonsága. Hangsúlyozni kívánom azonban, hogy nem arról, hogy minden hivattal és minden magyar ember nyissa ki magyar szeretettel hivatalát, kamuját, kamaráját és raktárát ha magyar honvéd jelenik meg a portánján, fogadja őt meleg kézfórtással és nyújtson neki legmesszebbmenő segítséget a magyar honvédség részére szülőföldjének becsületében.

A debreceni 6. honvéd kerületi parancsnokság felkéri a vidéki szervezőtörségeket, hogy ezen felhívást saját lapjában is mielőbb közöljék szíveskedjék. Kövéri alezredest, a debreceni 6. honvéd kerületi parancsnokság parancsnoka.

A „Debrecen-t kiadó lapvállalat” szellemi és fizikai munkásai nevében 1000 pengővel indítja meg a gyűjtést és ezt az összeget a magyar hadifoglyok részére megküldte a Pavillon-laktanyába. Az adományokat közvetlenül kell kiküldeni, de szívesen közöljük a „Debrecen”-ben, ha néhány sorban megírják az adakozás mibenlétét és tényét.

### Értékes fűszerárut találtak a városháza egyik padlásán

A rendőrség bizalmas értesülést kapott arról, hogy a városháza padlásának egy elrejtett zugában fűszerárut helyeztek el. A megindított nyomozás eredményre is vezetett, a detektívek valóban megtalálták az elrejtett zsákokat és csomagokat, amelyek telve voltak fűszerekkel.

Az egyik zsákban szemesorsó volt, a másik zsák valódi kávé tartalmazott, a harmadik pedig teát és paprikát. A csomagokban keserű, kávépótlók, Franck-kávé stb.

**MAGAS ÁRAT FIZETEK**  
vászonért, szövetért,  
ugyanott megbízásból  
aranyat, órát, régi  
p é n z e k e t veszek.  
Piac-u. 59. üzlet.

**ÚJ KÁLYHÁS**  
Cserépkályha üzletemet  
megnyitottam. Mindenféle  
kályhás munkát vállalom,  
vidékre is. Új kályhák,  
kandallók raktáron.  
**Ocsenás József**  
kályhászmester.  
Debrecen, Ferencz József-út 56.

Február 20-án tartja első előadását a debreceni Szabad Egyetem

Megjelentek Debrecen utcáin a debreceni Szabad Egyetem előadásorozatát hirdető falragaszok. Február hó 20-án, kedden Veres Péter előadásával indul meg a Szabad Egyetem.

Német kézigránát megölt egy rendőrt

A rendőrség a Bánk 91. szám alatt őrszobát rendezett be a közelmúltban, hogy a tanyákon lévő fegyvereket és löszereket felkutassa.

A Néplap a Debreczenről

A "Debreczen" megindulása alkalmasból leaptársunk a "Néplap" a közzétételét írta.

A közönség szava

A DEBRECENI RÁDIÓHALLGATÓK ezrelk nevében kérem a Belügyminiszter urat, hasson oda, hogy annak idején beszovalgított rádiókat visszakaphassuk, vagy újat vehessünk s a megengedett műsort hallgathassuk.

Magasrangú orosz tiszt

Adler 2 l. autó motort volt Kárponti garage, Piac utca 80. KUK GYÖRGY SOFFÓR

LEHETŐLEG Diesel v. benzín motort 4-8 HP-ig, horganyzott vaslemez magas áron veszek. ESZNYI, Rákóczi út 23.

PÁRTÉLET

A Független Kisgazdapárt tagértekezlete

A Független Kisgazda Párt szokásos tagértekezletén elnöki megnyitót után Oltványi Imre, a párt budapesti szervezetének küldötte, a Nemzeti Bank elnöke beszélt a párt fővárosi szervezkedéséről.

Dr. Lóvay Zoltán nemzetgyűlési képviselő, a párt ügyész-főtákkára ismertette az igazságügyminiszter leiratát a háborús bűnösség megállapításának kérdéséről, a népbírók felállítására vonatkozó rendeletéről, majd foglalkozott a debreceni rendőrség újjászervezésével.

Szendrey Sándor nemzetgyűlési képviselő, ipartestületi elnök beszámolt a Nemzeti Bizottság által kiküldött közléseiről, majd foglalkozott a debreceni rendőrség újjászervezésével.

Egyes értesülések

Szerint a Nemzeti Parasz Párt vasárnap, 18-án gyűlést rendez Debrecenben. Ezzel kapcsolatban a Nemzeti Parasz Párt központi titkársága közli, hogy a gyűlés nem 18-án, hanem 25-én, vasárnap lesz.

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség hírei

A debreceni Egyetemi Kör ma délután fél 3 órai kezdettel a DISZ helyiségében vitadélután tart. A DEK és a DISZ ezúton hívja fel tagjait, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg a vitadélutánon, melyen dr. Mikecz Gyula tart előadást a népbírók felállításáról.

A Demokratikus Ifjúsági Szövetség új otthonba költözik. A DISZ kilgyényelte a volt Magyar Élet Pártja helyiségeit az Arany Blikában s új otthonát a tartozási munkálatok befejezése után közelesem el is foglalja.

SZAKSZERVEZETI ÜLÉSEK

A szakszervezetek székházában (Arany János-u. 2. szám alatt) tartandó ülésekre a vezetőség az alábbi időpontokban hívja meg az egyes szakmák munkásait:

Szervezett munkás vagy? Ne feledd el vasárnap, február 18-án délelőtt 10 órakor szakszervezeti nagygyűlést lesz. Ott legyél! A Bika-szálló nagytérben.

Kisútvárosok szakszervezete szombaton, február 17-én d. u. 2 órakor vezetőségi értekezletet tart. Pontos megjelenést kér az elnökség.

Vendéglátó ipari munkások, pinókerek csütörtökön, február 15-én d. u. 2 órakor vezetőségi ülést tartanak a szakszervezeti székházban.

A Cipész Termékezői Társulat február 19-én délután 2 órakor a Nyomató-létea 7. szám alatt gyűlést tart. Pontos megjelenést kér a vezetőség.

Dalok vezetősege szerdán délután fél 4 órai kezdettel tartja ülést a szakszervezetben. Kérjük minden dalárda kiküldöttjének pontos megjelenését.

Szénészektől Színházi műszakiak, színházi zenészek, mozi alkalmazottak! Szakszervezet alakítása céljából előkészítő megbeszélést tartanak szerdán, február 14-én délután fél 1 órakor a Szakszervezetek Székházában. Felületlen megjelenést kér az előkészítő bizottság.

A vendéglős szakosztály e hó 16-án, pénteken délelőtt 10 órakor szakosztályi tisztújító ülést tart a Kossuth-u. 20. III. emelet 96. sz. szobában. A tagok feltétlen és pontos megjelenését kéri az elnökség.

Vagyronmentő BÁDOGOS UTCA 1.

Vesz és elad ezüst evőkészleteket, magas árat fizet tört aranyért, fog aranyért, érmeért

Gyászrovat

Horogh Sándor cipésmester 56. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozójából. Lakás: Vendég-u. 58. Barta-vállalat végzi.

Özv. Polgári Gáborné Kórhonyi Julianna 87. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozójából. Lakás: Árpád-tér 42. Bartha-vállalat végzi.

Fodor Józsefné Lovas Mária 60. évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozójából. Lakás: Monostorpályi-út 30. sz. Bartha-vállalat végzi.

Hirdetmény. A OTI kerületi pénztára közli, hogy összes ügyviteli csoportjai (segélyezés, járulékbefizetés stb.) működésüket Kossuth-u. 21. szám alatt már újra folytatják. A szakrendelések zavartalanul működnek. Felhívja a kerületi pénztár az illetékesek (tagok és munkaadók) figyelmét, hogy a hivatali ügycsoportok a földszinten, a kapu bejáratától jobbra vannak elhelyezve. A rendelőintézet bejáró ajtó az udvarból balra nyílik. Az emeleti helyiségében hivatali elhelyezve nincsen és oda polgári egyének be nem léphetnek. A baloldali és rokkant (öregségi stb.) járadékosok ismét jelentkezhetnek a földszint 19. szobában.

Pigniczky István óras mester

10-től 12-ig nyitva Piac-utca 69. megvételhez szemben.

Lovak és ökrök lebélyegzése

A még eddig bármi okból összeírásba és nyilvántartásba nem vett lovak (korra való tekintet nélkül), továbbá a 2 éven felüli ökrök, tinók és bivalyok lebélyegzését február hó 17-én, szombaton reggel 8 órai kezdettel eszközöl a bizottság, a város istállójának udvarán, Dégenfeldt 5. szám alatt. A gazdakönyv és iparigazolvány feltétlen elhozandó és előmutatandó. Polgármester.

DHV VILAMOS HIRDETÉNY.

Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy áramkorlátozás miatt az összes vonalakon az utolsó kocsi kifelé menetben 16 órakor indulnak. A Debreceni Helyi Vasút Üzletigazgatósága.

Felkérjük a debreceni Magyar Húsparosok Szövetkezetének tagjait, hogy elszámolás végett Csapó-u. 34. alatti MAHUSZ irodában megjelenni szíveskedjenek. Meglévő irataikat hozzák magukkal. Szövetkezet elnöke.

Dr. Hódy ügyvédi iroda Csapó-utca 22. sz. a. megnyit.

SPORT

Debrecenre vezető szerep vár a magyar sportéletben

Hosszu kényeszerpíherő után ebben a kezű a debreceni sportélet. Kéi egyesület, a DVSC és DMTE már megkezdte készülődését a tavaszi idényre s példájukat rövidesen követik a többi csapatok. Felszerelvény és más sporteszközök kérésüket a debreceni sportélet megindulását, ezeken azonban lelkes sportbarátok áldozatkészséggel rövidesen átsegít csapatunkat.

Annál inkább szükség van a komoly céltudatos munka mielőbbi megindulására, mert Debrecenre a közeljövőben vezető szerep vár a magyar sportéletben. Budapestben jól ismert okok miatt csak a kezleti nehézségek leküzdése után lehet szó rendszeres sportolárról. Egyelőre megpróbált pályák, ezért örödt játékosgárda, felszerelvény akadályozták ezt. Debrecenre kell tehát magához ragadnia a kezdeményezést, hogy a tavaszi hónapok el ne veszenek a sport számára. A birka, ökölvívás terén már korábban megindult az élet, a labdarúgás is érdeklődik. Remélhetőleg követik ezt tornázaink, atlétáink is.

A DMTE labdarúgói csütörtökön délután 3 órakor tartják edzésüket a DVSC tornacsarnokában. Az edzésen más csapatok játékosait is szívesen látja a vezetőség.

Labdarúgó bajnokság megindításáról a közeljövőben határoznak illetékesek. Budapestben az őz folyamán a Hadibajnokság jütszöttak egyenlő pontszámúval, de jobb gólaránnyal a Ferencváros vezet az Újpest előtt, hátra van azonban még a döntő Ferencváros-Ujpest mérkőzés. Ezzel a Hadibajnokság előrelátólag le is zárul és tavasszal új bajnokságot írnak ki, melynek mérkőzéseimár Debrecen, Szeged és a többi felzabadt vidéki város csapatai is részt vehetnek.

APRÓHIRDETÉSEK

- NAGYOSALADU felesker. tézet keresek közeli tanyára. Jelenkezés Városháza, földszint 6. 295-26
GYAKORNOKOT, lehetőleg tanulni vágyó leányt keresek állami felügyelettel ellátott baromfi-telepen. azol a jelentkező egy év alatt a baromfi-telepen minden ágban kiképzést nyerhetne. Kínlakás a telepen, fizetés meggyezés szerint. Értekezni délelőtt 9-1 között a kir. istállóban. I. emelet 26. 230-4
ZABOT, árpát minden mennyiségben veszek. Cím a kiadóhivatalban. 259-26
OROSZ cipész és gumijavító műhelyt Piac-u. 40. alól áthelyezte Piac-u. 41. alól. Gumijavítást tovább írt vállalkoz. 108-68
TRAKTOR-t keresek 80 hold fekete homok bérzántásához. Uzemanyagot adom. - Cím a kiadóban. V.-V.-24
SPOKKER JANCSI 11 éves menhelyes fiamat keresem. aija: Kétfalony-utca 8. Kovács Ferencnél érdeklődni. 166-13
NYERS birka és báránybort állandóan ceszek és kikészítetek. Budai szűcs Széchenyi-u. 8. 72-67
FOSZERÜZLETBE ügyes tanult vagy kifutott felvezek. Szoboszlai-út 21. 121-64
KERESÉK 1 pár női gumikesztyű, esetleg 1 fél balkezest, pénzért vagy akár. milyen élelemért. Cím a kiadóban. 127-37
ZONGORAT, pianinót hangol, javít. Tilt, a zenedob hangolóját. Homok-u. 84. vagy zeneskola. 142-28
KADÁRSÉGEDEKÉRT, fa munkásokat szakszervezethez géppunktokat, napasmosogat levezetek, gyantapaszt veszek. Erzsébet-utca 226-33
KÖLCSÖNKÖNYVTÁR a Hányra-udvarból átmenetileg a Hányra-utca 40. szobájába költöztet. Piac-u. 40. Csere 9-1 óráig. 218-67
ELADÓ 3 darab 8 HP motor új, használt, benzín és dízel; 10000 darab Boni motócserép, 1 vagón ottont meg; komplett autót; éngeszítő; traktor, ekek, tárcsak; aratógép, kaszalógép, kalapácsos örlök, villany-motörök; cea 2 q kemper stb. Hatvan-utca 62. d. e. 9-1-ig. 125-7
BÁRMILYEN új és használt női és férfi fejneműt veszek. Pórné, Nyil-u. 36. 150-66
HÁZMESTER szoba-konyhás lakásba, udvar, utca takarítását felvétetik. - Nagy Endre, István-út 6. 214-29
LAKATOS tanultot fizetéssel felvezek. Posta, Bercsenyi-u. 81. sz. 182-64
KEREKES telepen/10 holdas konyhakertészetre alkalmas gyümölcsös lakással, melléképületekkel bérebeadó. Borsodménny-út 11/b. 275-25
SZŐLŐ, gyümölcsös bérbe, varos alatt, mási fél hold. m. lakással, feles konyhakertészetre. lakással, istállóval kiadó. Cserepes-u. 6. 318-23
FEKETE magyar öltöny megbizásból eladó. Eitner, Timár-u. 2. 300-69
TELEPORT felvez a Gebauer-gyár, Hid-u. 10. 10-12-ig. 292-2
KÉT szoba, fürdőszoba lakás kiadó. Értekezni Török alint 23. 266-44
ORÁT és alkatrészeket megbizásból veszek. Gordán J. zsef. Rákosi Jenő-utca 6. felelelet 2. 270-66
KÉREM a kereskedőket és pékeket, hogy 2605. sz. kenyérgyárakat fentartassák. - Gurcsó István, Zöldfa-u. 8. 294-13
HÁZMESTER felvétetik. Értekezni Török Bálint 23. 257-29
Jó állapotban lévő balkaros vagy sima cipész varrógépet megvelelre keresek. Honvéd-utca 7. szám. 271-37
HÁZ Borsodménny-út 88. alatt eladó, esetleg Kárpát-alján levő, értekezni Török Bálint 23. 258-17
MEGBIZHATÓ ügyes lány mindenesnek, - könnyebb helyre 15-ér elmenne. Cím a kiadóban. 264
ZSÁKOT és ócska fél collos deszkát veszek. Csapó-u. 14. hentesüzlet. 274-66
SZOBA, konyhá, spiczos lakást keresek központban. Kovács, Rakovszky-u. 11. 272-62
VARRODABA önálló segédlány felvétetik. Szent Anna utca 56. sz. 276-35
OROSZUL kifogástalanul beszélő nőt vagy férfit alkalmaz Berzékli mütérme, Piac-u. 38. 267-4
ABJAKUVÉGET, újat, vagy ócskát magas áron veszek. Kifutó fiú állandó munkát talál. Sipkócsi Béla, Nagyvárad-u. 15. 278
2-3 KGR angóra szőr eladó. Ugyanott angóra ketrecet veszek. Özv. Gellért Andrásné, Mikespés. 277
RENDSZERTELŐ ügyes, szorgalmas mindenes leányt, bentlakót felvezek. Piko, Bethlen-u. 30. 251-30
KI tud valamit a két Vályi Sándor nevű leventéről, kik unokatestvérek és Özdrol mentek el. Ertesitse agrodó szüleit, Debrecen, Maróthy György-u. 12. cím alatt. 280-51
EGY mindenes szakácsonót felvezek azonnal. Hatvan-u. 28. I. ajtó. 279-59
ANGORA gyapju van eladó. Kinizsi 14. sz. 281-36
TESZTAKÉSZÍTŐ gépeket, hozzávaló felszereléssel megvelelre, esetleg bérbe keresek. Értesítést Gahonakeres. kedelmi Rt.-hoz. Piac-u. 45-47. kérek. 266-7
IGASLOVAT veszek, lebélyegzetlen is. Jerikó-u. 21. 265-14
VESZÉK vásznat, szövöet, angorafonalat, cernát, harisnyát, függönyt, szőnyegot, ruhaneműt, gyapju kártoló gépet. Piko, Kossuth-utca 4. 23-60
NÉGYSZOBÁS lakás két családnak kiadó. Falvilágosítás Városháza, földszint 6. 295-2